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вивченою у плануванні охорони здоров’я є проблема 
визначення обсягу додаткового здоров’я населення, 
отриманого у результаті охороноздоровчих втручань. 
Іншою теоретично і практично невирішеною проблемою 
є інтеграція сучасної системи планування охороноздо-
ровчого процесу у існуючий комплекс охорони здоров’я 
України, який перебуває у стані реформування.
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Визнаючи безперечні досягнення вітчизняних й 
зарубіжних науковців з теорії державного регулюван-
ня забезпечення продовольчої безпеки, зазначимо, що 
поза їх увагою залишаються деякі теоретичні питання. 
Це стосується, насамперед, досягнення системного 
ефекту від впровадження державної політики щодо 
забезпечення продовольством населення. 

Системний підхід дає можливість визначити сут-
ність та зміст механізму державного регулювання й 
всіх його складових елементів, а на цій основі побудува-
ти конкурентоспроможну національну модель держав-
ного регулювання забезпечення продовольством насе-
лення, забезпечити її сталий розвиток і на належному 
рівні – продовольчу безпеку країни. 

На дослідження проблеми продовольчого забез-
печення населення вказують численні наукові праці 
як українських, так і зарубіжних вчених, зокрема праці: 
Л. Страшинської, Ю. Білика, В. Власова, В. Галушка, 
А. Гордєєва, З. Ільїної, М. Калінчика, П. Лайко, О. Ле-
бединської, Т. Лозинської, І. Лукінова, Л. Мармуль, 
В. Маслакова, В. Олійника, Б. Пасхавера, Е. Румян-
цевої, П. Саблука, І. Топіхи, В. Точиліна, В. Трегобчука 
та ін. Однак недостатньо дослідженими залишаються 
питання сутності та змісту механізму державного ре-
гулювання забезпечення продовольством населення, 
що важливо розглядати як систему принципів, функцій, 
форм, методів та інструментів.  

Метою даної статті є дослідження механізму дер-
жавного регулювання забезпечення продовольством 
та всіх його взаємопов’язаних складових елементів.

Зазвичай під будь-яким регулюванням 
розуміють діяльність, спрямовану на коригування 
роботи системи (елементів системи) з метою за-
безпечення досягнення системою (елементами 
системи) такого стану, який забезпечує її (їх) ро-
боту відповідно до певних характеристик. Тобто 
цей вид діяльності розглядається як регуляційний 
процес, метою якого є досягнення відповідного 
рівня взаємодії та злагодженості окремих частин 
[7, с. 148]. В теорії науки «державне управління» 

такий регуляційний процес відбувається шляхом засто-
сування механізму державного регулювання, який орга-
нізовує взаємодію певних елементів системи. 

Під «механізмом» (у перекладі з грецької «mechane» 
– пристрій, що передає рух) розуміють – систему, при-
стрій, спосіб, що визначають порядок певного виду ді-
яльності [6, с. 355]. Механізм як економічний термін – це 
спосіб організації конкретних форм і методів управління 
відповідними економічними процесами [4, с. 246]. Такий 
спосіб організації і визначає одну з головних функцій 
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державного управління – регулювання економічних про-
цесів. 

В науковій літературі зустрічаються різні визначення 
«механізму державного регулювання економіки». 

О. Комяков, наприклад, стверджує, що «…механізм 
державного регулювання необхідно розглядати як су-
купність організаційно-економічних методів та інстру-
ментів, за допомогою яких виконуються взаємопов’язані 
функції для забезпечення безперервної, ефективної дії 
відповідної системи (держави) на підвищення функціо-
нування економіки» [8, с. 7].

М. Корецький зазначає, що зміст поняття «механізм 
державного регулювання економіки» можна визначити 
як систему засобів, важелів, методів і стимулів, за до-
помогою яких держава регулює економічні процеси, за-
безпечує реалізацію соціально-економічних і правових 
функцій [9, с. 16].

Тобто держава регулює економічні процеси, виконує 
соціально-економічні та правові функції за допомогою 
комплексу взаємопов’язаних засобів, важелів, методів 
й інструментів в такий спосіб, що у результаті забезпе-
чується реалізація поставлених державою перед орга-
нами державної влади цілей, які трансформуються в їх 
завдання та функції.

Однією з головних функцій держави завжди вважа-
лось забезпечення населення продовольством в до-
статній кількості, асортименті та якості. Проте останнім 
часом під впливом як внутрішніх, так і зовнішніх чинни-
ків ці функції значно послабились. Агропромисловий 
комплекс України, як основна галузь, що забезпечує 
населення продовольством, знаходиться у вкрай важ-
кому становищі. Галузь фактично втратила державну 
підтримку. З кожним роком збільшується імпорт продо-
вольства, який звужує можливості українських сільсько-
господарських виробників нарощувати виробництво. 
Причому найчастіше такий імпорт не відповідає стан-
дартам якості, адже в Україні надто уповільнена проце-
дура впровадження міжнародних стандартів. Водночас, 
за рахунок імпорту зростає ціна на продовольство. В 
таких умовах населення втрачає можливість повно-
цінно забезпечити власні потреби у якісних харчових 
продуктах. Такі «провали», на нашу думку, мають бути 
скориговані ефективним та чітко скоординованим меха-
нізмом державного регулювання забезпечення продо-
вольством населення.

Механізм державного регулювання забезпечення 
продовольством населення як і механізм державного 
регулювання економіки в цілому має розглядатися сис-
темно шляхом організації форм, методів та інструментів 
за встановлених принципів і функцій.

Важливе місце в механізмі державного регулювання 
забезпечення продовольством займають принципи ре-
гулювання. Їх дотримання має забезпечувати узгодже-
ність економічних інтересів виробників продовольства, 
суспільства та держави.

Принципи (від латинського principium – основа, по-
чаток) державного регулювання економіки – це вихідні 
положення, основні правила впливу державних органів 
на економіку при врахуванні конкретних умов господа-
рювання з метою забезпечення її ефективного функціо-
нування. Дотримання науково обґрунтованих принципів 
забезпечує ефективне виконання державою своїх еко-
номічних функцій [11, с. 481]. 

Дослідники та вчені досить по-різному підходять до 
формулювання принципів державного регулювання. До 
того ж не має чіткого трактування принципів державного 
регулювання забезпечення продовольством. Тому спро-

буємо сформулювати власне бачення основних принци-
пів. На наш погляд, вони мають полягати у: 

•  гармонізації економічних інтересів виробників 
продовольства, споживачів і держави; 

•  дотриманні міжнародних зобов’язань;
•  протекціонізмі, направленому на забезпечення 

продовольчої безпеки країни; 
• гарантованості (державні зобов’язання, націлені 

на забезпечення потреб населення у продуктах 
харчування в необхідних обсягах, асортименті 
та якості, незалежно від внутрішніх та зовнішніх 
чинників); 

•  адресності (підтримка держави, спрямована без-
посередньо на виробників продовольства, що за-
безпечується розробкою відповідних програм); 

•  рівноправності (підприємства всіх категорій та 
форм власності повинні мати рівні права на дер-
жавну підтримку);

•  стабільності (зобов’язання держави перед това-
ровиробниками продовольства мають забезпе-
чуватися стабільністю регуляторних механізмів 
розвитку галузі на відповідний період часу); 

•  ефективності (забезпечення ефективного та ці-
льового використання фінансових ресурсів, спря-
мованих для підтримки галузей, що забезпечують 
населення продовольством).

Принципи державного регулювання проявляються в 
конкретних функціях держави. Поняття функція (від лат. 
functio – виконання, здійснення) – діяльність, обов’язок, 
робота [1, с. 621]. Функцію інколи ще трактують як прояв 
властивостей чого-небудь (організму, системи тощо).

У свою чергу, функції регулювання значною мірою 
визначаються закономірностями тієї чи іншої економіч-
ної системи. Тип системи, тобто зміст взаємовідносин 
держави, товаровиробників та суспільства, спільність їх 
інтересів, визначає найважливіші функції регулювання 
[10, с. 42].

На наш погляд, до основних функцій державного 
регулювання забезпечення продовольством населення 
можна віднести:

•  інституційну (формування правових основ для 
прийняття державних рішень);

•  цільову (визначення цілей та пріоритетів політики 
держави щодо забезпечення продовольством);

•  стимулюючу (формування регуляторів, здатних 
ефективно впливати на діяльність суб’єктів госпо-
дарювання у бажаному для суспільства напрямі);

•  соціальну (забезпечення соціального захисту та 
соціальних гарантій населення щодо безперерв-
ного доступу до продовольства, збереження до-
вкілля тощо);

•  координуючу (узгодження інтересів між виробни-
ками продовольства та споживачами);

•  коригуючу (коригування розподілу ресурсів в еко-
номіці, формування умов для розвитку харчової 
галузі та агропромислового комплексу);

•  антимонопольну (формування конкурентного се-
редовища на всіх продовольчих ринках);

•  протекціоністську (підтримка сталого розвитку 
агропромислового комплексу та харчової галузі 
через забезпечення стабільності попиту на про-
довольство);

•  зовнішньоекономічну (підтримка вітчизняних екс-
портерів продовольства на зовнішніх ринках та ко-
ординація діяльності вітчизняних товаровиробни-
ків з метою підвищення конкурентоспроможності 
продовольства в умовах світового господарства);
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•  інвестиційно-інноваційну (фінансування актуаль-
них напрямів науки з проблем розвитку агропро-
мислового комплексу та харчової галузі, участь в 
фінансуванні інвестиційних проектів по створен-
ню нових технологій, що відповідають світовим 
стандартам);

•  контролюючу (контроль за виконанням поставле-
них завдань).

Визначені основні функції державного регулювання 
забезпечення продовольством населення мають ви-
конуватися суб’єктами регулювання, серед яких мож-
на виділити – Кабінет Міністрів України, Міністерство 
аграрної політики та продовольства України, Міністер-
ство економічного розвитку і торгівлі України, Міністер-
ство фінансів України та інші центральні й місцеві орга-
ни державної влади. 

Для виконання функцій або досягнення цілей регу-
лювання, суб’єкт має володіти відповідними господар-
ськими ресурсами чи засобами, які він може викорис-
товувати при здійсненні регуляторної діяльності. Тому 
постає питання визначення інструментів та важелів дер-
жавного регулювання забезпечення продовольством 
населення. 

В економічній літературі досить часто зустрічаються 
різні тлумачення поняття «інструмент» і «важіль» [3, с. 
55–56]. У Великому економічному словнику, під інстру-
ментами (лат. instrumentum – знаряддя за допомогою 
якого можна здійснити дію) регулювання розуміють при-
йоми, що використовуються державою для забезпечен-
ня пропорційності в господарстві країни, формування 
системи соціальних компенсацій (податки, кредит, бан-
ківський процент, цінові межі, цільові дотації та інвести-
ції) [1, с. 311]. Термін «важелі» у Сучасному економічно-
му словнику, тлумачиться як засіб зміни економічного 
стану об’єкта, здійснення повороту в економіці. Еконо-
мічні важелі різного або одного виду використовуються 
як інструменти регулювання економіки в цілому і впливу 
на економічні процеси на рівні підприємств, фірм. 

На нашу думку, як до інструментів, так і до важелів 
державного регулювання забезпечення продоволь-
ством можна віднести такі:

•  інституційні (закони, укази, постанови, розпоря-
дження);

•  фінансово-економічні (податки, пільги, дотації, 
мито, акцизи, цінова політика, розподіл ресурсів);

•  соціально-економічні (задоволення потреб на-
селення у харчових продуктах, збільшення його 
купівельної спроможності, забезпечення якості 
продовольства тощо);

•  адміністративні (контроль, обмеження, дозволи, 
держзамовлення, захист конкуренції тощо);

•  інвестиційно-інноваційні (галузеві цільові та ін-
вестиційно-інноваційні програми, фінансування 
інновацій та пріоритетних напрямів розвитку 
продовольчої галузі, контроль за використанням 
інвестицій, координація реалізації інноваційних 
програм).

Державне регулювання здійснюється за допомогою 
різних методів. 

Метод (грец. мetodos) – шлях дослідження – засіб 
досягнення якої-небудь мети, розв’язання конкретного 
завдання, спосіб дії [2, с. 72]. Тобто в загальному розу-
мінні «метод» – це спосіб досягнення мети, певним чи-
ном упорядкована діяльність щодо реалізації обраних 
цільових настанов. 

За формою впливу методи умовно можна поділити 
на дві основні групи. До першої відносять адміністра-

тивні методи, які базуються в основному на елементах 
примусу, обмеження економічної волі суб’єктів ринку. До 
другої – економічні методи, вони орієнтовані на вклю-
чення окремих механізмів, найчастіше їхньої особис-
тої зацікавленості. Співвідношення між застосуванням 
адміністративних та економічних методів визначається 
низкою чинників, до яких можна віднести: стан забезпе-
чення продовольчої безпеки, рівень розвитку економіки, 
міжнародна обстановка тощо. Разом з тим, більшість на-
уковців вважають, що в економічно розвинутих країнах 
за нормальних умов адміністративні методи відіграють 
другорядну роль, а їх використання стає необхідним, 
коли не спрацьовує ринковий механізм або проявля-
ються його суттєві недоліки. Однак навіть у розвинених 
країнах з ринковою економікою регулювання деяких ви-
дів економічної діяльності здійснюється за допомогою 
адміністративних методів з метою захисту інтересів гро-
мадян, суспільства в цілому та довкілля.

Економічні методи регулювання у переважній біль-
шості наукових досліджень класифікують за формами 
на прямі та непрямі (опосередковані). Вважається, що 
прямі методи безпосередньо діють на функціонування 
суб’єктів ринку за допомогою інструментів адміністра-
тивно-правового характеру, що регламентують діяль-
ність суб’єктів господарювання та економічних інстру-
ментів прямого впливу.

На наш погляд, до прямих методів державного регу-
лювання забезпечення продовольством, варто віднести:

•  контроль за дотриманням державних стандартів 
на продовольчі ресурси;

• формування державних та регіональних продо-
вольчих ресурсів;

• кількісні обмеження щодо виробництва продо-
вольства;

• встановлення квот та інших нетарифних обме-
жень на імпорт чи експорт продовольства;

• нормативні вимоги до якості і сертифікації техно-
логії виробництва продовольства;

• централізовані бюджетні капітальні вкладення та 
управління об’єктами державної власності;

• ліцензування підприємницької діяльності в галузі;
• накладення штрафів за порушення екологічних 

параметрів розвитку аграрного виробництва;
• прямі виплати на одиницю кінцевої продукції сіль-

ського господарства чи одиницю ресурсу (на 1 га 
сільськогосподарських угідь, 1 голову великої ро-
гатої худоби);

• субсидування споживачів продовольства;
• експортні та імпортні тарифи на продовольство;
• контроль за ефективним використанням та рин-

ковим обігом земель сільськогосподарського при-
значення;

• директивні заходи макроекономічних планів і ці-
льових комплексних програм в галузі.

До методів непрямого регулювання відносяться такі 
методи, які регламентують поведінку суб’єктів ринку не 
прямо, а опосередковано, шляхом створення певного 
економічного середовища, яке змушує їх діяти у по-
трібному для держави напрямі. До опосередкованих 
методів державного регулювання забезпечення продо-
вольством населення можна віднести: 

• пільгове кредитування та надання кредитних га-
рантій для інвестиційних проектів, пов’язаних із 
збільшенням обсягів чи зменшенням собівартості 
виробництва тієї чи іншої продукції;

• пільгове страхування урожаю відповідних видів 
сільськогосподарських культур;
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• диференціація в оподаткуванні окремих видів 
продовольства;

• пропагування політики харчування серед насе-
лення, направленої на пояснення принципів раці-
онального харчування;

• індикативне планування виробництва та грошо-
вих потоків в галузі;

• запровадження стимулюючої системи оподат-
кування для збільшення капітальних вкладень в 
сільське господарство та створення нових робо-
чих місць;

• інформаційне забезпечення товаровиробників 
продовольства;

• регулювання умов конкуренції в галузі;
• пенсійне забезпечення сільських товаровиробни-

ків для стимулювання більш раннього виходу на 
пенсію;

• податки, що стимулюють розміщення виробництв 
пов’язаних із розвитком сільських територій;

• розвиток інфраструктури села [11, с. 5]. 
Що стосується форм державного регулювання, то 

зазвичай вони ототожнюються з видами економічної 
політики. В «Економічній енциклопедії» головними фор-
мами державного регулювання визначено планування 
(довго-, середньо- і короткотермінове), програмування 
(насамперед складання цільових комплексних програм) 
та прогнозування на національному і наднаціональному 
рівнях [5, с. 322–323].

То ж найлогічніше серед форм державного регу-
лювання забезпечення продовольством населення так 
само вирізняти соціально-економічне прогнозування, 
макроекономічне планування та програмування.

Отже, в межах дослідження механізму державного 
регулювання забезпечення продовольством населення 
дано тлумачення всіх складових: принципів, функцій, 
методів, інструментів і форм. На цій основі можна роз-
крити сутність та зміст механізму державного регулю-
вання забезпечення продовольством населення. На 
нашу думку, це спосіб організації взаємодії методів, 
форм та інструментів держави, який, враховуючи певні 
принципи та функції, дає можливість забезпечити по-
треби населення у продуктах харчування в необхідних 
обсягах, асортименті й належній якості (незалежно від 
зовнішніх та внутрішніх чинників). Слід зазначити, що 
такий механізм має бути скоординованим державою з 
об’єктами державного регулювання у сфері виробни-
цтва, постачання та споживання продовольчих ресурсів. 
За таких умов, механізм має забезпечувати ефективну 
дію відповідної системи та виконувати взаємопов’язані 

функції держави на підвищення добробуту населення. 
На підставі проведеного дослідження можна 

зробити висновок, що механізм державного регулю-
вання забезпечення продовольством населення має 
розглядатися системно. Системний підхід до аналізу 
структури механізму державного регулювання забез-
печення продовольством населення дав змогу логіч-

ного і послідовно розкрити сутність всіх елементів, які 
взаємодіють в рамках цілої системи. То ж завданнями 
науки «державне управління» має бути інтерпретація 
цих положень в концептуальну площину та, враховуючи 
потреби суспільства, реалізація їх у реальну практику.
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В’ячеслав Шандрик 

РЕСУРСНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПРОЕКТІВ ПУБЛІЧНО-ПРИВАТНОГО 

ПАРТНЕРСТВА В СФЕРІ ЖИТЛОВОГО-
КОМУНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА

Як стратегічний напрям розвитку житлового-кому-
нального господарства запропоновано запровадження 
в галузь інфраструктурні проекти розвитку на заса-
дах публічно-приватного партнерства (ППП). Дано 
визначення терміну «публічно-приватне партнер-
ство» з урахування специфіки його використання в 
сфері житлового-комунального господарства. Розгляд 
проектів ППП здійснюється на засадах вирішення 
проблеми підвищення ефективності використання 
державної і комунальної інфраструктури, пов’язаних 
з нею послуг та сприяння виконання органів публічної 
влади своїх обов’язків перед суспільством. В роботі 
визначено етапність проектів ППП, проаналізовано 
її основні складові та фактори впливу. Визначені 
основні складові та відповідний державний механізм 
бюджетної та ресурсної підтримки проектів ППП за 
участю місцевих органів публічної влади.

Ключові слова: публічно-приватне партнерство, 
бюджетна підтримка ППП, проекти ППП, ресурсне 
забезпечення проектів ППП.

Термін «публічно-приватне партнерство» у ви-
падку його використання для постановки проектів в 
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